

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1½
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 37.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

10 СЕНТЯБРЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1861 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ. УКАЗЫ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ- СТВА, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствую- щаго Синода.

*а) О вѣнчаніи крестьянъ и дворовыхъ
людей, вышедшихъ изъ крѣпостной за-
висимости, безъ дозволенія бывшихъ
ихъ владѣльцевъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій
Синодъ слушалъ предложеніе Господина Оберъ-
Прокурора, Графа Александра Петровича Тол-

стаго, отъ 22 Іюня 1861 года за № 3678,
при которомъ предлагаетъ Святѣйшему Сино-
ду, въ спискѣ, отношеніе Управляющаго Ми-
нистерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ по вопросу,
можно ли вѣнчать всѣхъ вышедшихъ изъ
крѣпостной зависимости людей, не требуя на
то дозволенія бывшихъ ихъ владѣльцевъ? Въ
означенномъ спискѣ съ отношенія Г. Управ-
ляющаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ
къ Г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода,
отъ 17-го Іюня 1861 г. за № 2011, изложе-
но: въ одной губерніи, Епархіальнымъ На-
чальствомъ возбужденъ вопросъ: можно ли
вѣнчать всѣхъ вышедшихъ изъ крѣпостной
зависимости людей, не требуя на то дозво-

ления бывших ихъ владѣльцевъ, и изъясненныя на этотъ предметъ, въ Высочайше утвержденныхъ 19 Февраля сего года положеніяхъ правила обнимаютъ ли всевозможные случаи?— На основаніи ст. 21 Общ. Пол. и ст. 3 и 4 Пол. объ устр. двор. людей, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, людямъ обоого пола, какъ крестьянамъ такъ и дворовымъ людямъ, предоставляется право вступать въ бракъ, не испрашивая на то разрѣшенія владѣльцевъ. Въ разъясненіе сихъ правилъ и въ разрѣшеніе возникшихъ въ нѣкоторыхъ губерніяхъ вопросовъ объ условіяхъ вступленія въ бракъ лицъ женскаго пола, изъ дворовыхъ и изъ крестьянъ, съ посторонними лицами, 1-го Іюня сего года Высочайше повелѣно: а) дворовыя дѣвицы и вдовы, при выходѣ замужъ за людей, не принадлежащихъ къ обязаннымъ дворовымъ того же владѣльца, освобождаясь, вмѣстѣ съ тѣмъ, отъ всѣхъ обязательныхъ отношеній, не подвергаются взысканію оброка за время, остающееся до истеченія двухлѣтняго срока со времени обнародованія положеній. и б) временно обязанныя крестьянки пользуются тѣмъ же правомъ при выходѣ замужъ за людей, не состоящихъ въ обязательныхъ отношеніяхъ того же владѣльца. Для устраненія всякихъ недоразумѣній со стороны Епархіальныхъ Начальствъ, Г. Управляющій Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ сообщаетъ о вышеизъясненномъ Его Сіятельству, съ тѣмъ, не признается ли нужнымъ сдѣлать ка-

сательно настоящаго предмета зависящее распоряженіе по Духовному вѣдомству Православнаго исповѣданія. Приказали: Собразивъ вышеизложенное и имѣя въ виду, что на основаніи Высочайше утвержденныхъ 19 Февраля сего 1861 года Положеній, ст. 21 Общ. Пол. о крестьянахъ и ст. 3 и 4 Пол. объ устройствѣ дворовыхъ людей, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, людямъ обоого пола, какъ крестьянамъ такъ и дворовымъ людямъ, предоставлено право вступать въ бракъ, не испрашивая на то разрѣшенія владѣльцевъ, а также принимая во вниманіе Высочайшее повелѣніе, послѣдовавшее 1-го Іюня сего года, въ разъясненіе упомянутыхъ правилъ и въ разрѣшеніе возникшихъ въ нѣкоторыхъ губерніяхъ вопросовъ объ условіяхъ вступленія въ бракъ лицъ женскаго пола изъ дворовыхъ людей и изъ крестьянъ, съ посторонними лицами, — Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать по Духовному вѣдомству циркулярными указами, чтобы, на основаніи Положеній о крестьянахъ и дворовыхъ людяхъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, сіи лица вѣнчаны были безъ требованія на то дозволенія бывшихъ ихъ владѣльцевъ, но съ соблюденіемъ всѣхъ прочихъ, закономъ установленныхъ, предбрачныхъ предосторожностей, а въ Правительствующій Сенатъ сообщить вѣдніемъ о семъ распоряженіи Святѣйшаго Синода. Августа 9 дня 1861 года.

б) съ приложеніемъ формы вѣдомости, по которой Епархіальные Преосвященные должны представлять Святѣйшему Синоду ежемѣсячныя свѣдѣнія объ успѣхахъ народнаго образованія. ()*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали докладъ Канцеляріи, по 1-му отдѣленію, коимъ испрашиваетъ распоряженія Святѣйшаго Синода на разсылку въ дополненіе къ циркулярному указу Святѣйшаго Синода отъ 26 Іюля, по дѣлу о доставленіи ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ ежемѣсячныхъ свѣдѣній объ успѣхахъ народнаго образованія, одной общей формы, по представляемому образцу, по которой Преосвященные Епархіальные Архіереи представляли бы требуемыя отъ нихъ помянутымъ указомъ свѣдѣнія. Приказали: Рассмотрѣвъ составленную Синодальною Канцеляріею форму для представленія требуемыхъ отъ Преосвященныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ, циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 26 Іюля сего 1861 г., свѣдѣній объ успѣхахъ народнаго образованія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: напечатать оную въ потребномъ количествѣ экземпляровъ, разослать въ дополненіе къ помянутому указу, ко всѣмъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ при особыхъ циркулярныхъ указахъ для надлежащаго руководства.

(*) Форма при семъ прилагается.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1. О перемѣнахъ по службѣ Духовныхъ лицъ.

Ярославскаго Казанскаго женскаго монастыря монахиня Теофанія опредѣлена Игуменіей Мологскаго Аѳанасьевскаго женскаго монастыря на мѣсто умершей тамошней настоятельницы Игуменіи Августы.

Рыбинскаго уѣзда, церкви села Елохова Священникъ Николай Черемовскій, и церкви села Срѣтенскаго на черемѣхъ Священникъ Михайль Минервинъ, — опредѣлены опекунами къ имѣнію и дѣтямъ, оставшимся послѣ Священника Александра Каменскаго.

Священникъ церкви села Рыжикова, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, Павлинъ Ласточкинъ, и дьячекъ церкви села Горинскаго Дмитрій Рошинъ, — утверждены въ должности опекуновъ надъ имѣніемъ и дѣтьми послѣ умершаго пономаря церкви села Кирехоти Ивана Успенскаго.

2. О замѣщеніи Священноцерковно-служительскихъ вакансій.

Кончавшій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Василій Орловъ, 23 Іюля, рукоположенъ во Священника къ церкви села Соснягъ, Рыбинскаго уѣзда.

Кончившій курсъ Семинаріи Петръ Сахаровъ, 16 Августа, рукоположенъ во Священника къ церкви погоста Дмитріевскаго что въ кистьмъ, Угличскаго уѣзда.

Кончившій курсъ Семинарскаго ученія Василій Налетовъ, 20 Августа, рукоположенъ во Священника къ церкви села Ильинскаго, что на погостѣ, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда.

Кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Дмитрій Скворцевъ опредѣленъ на Діаконскую вакансію къ Воскресенской церкви села Курбы и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ вдовою уволеннаго въ заштатъ той церкви Діакона Іоанна Шумилина, дѣвицею Ольгою.

Исключенный изъ Угличскаго духовнаго уѣзднаго училища ученикъ средняго отдѣленія Дмитрій Крыловъ, 25 Августа, опредѣленъ на дьяческое мѣсто къ церкви погоста Никольскаго, что на печегдѣ, Ростовскаго уѣзда.

4. Объ изъясненіи Архипастырскаго благословенія.

Его Высокопреосвященство, Нилъ Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, обращая вниманіе на ревностную заботливость и пастырскую дѣятельность Священника церкви погоста Татишева, Ростовскаго уѣзда, Іоанна Покровскаго, изъясняетъ ему свое Архипастырское благословеніе.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О записаніяхъ въ пользу церквей.

С. Петербургскій 3-й гильдіи купецъ Алексѣй Трьфоновъ завѣщаль, на вѣчное поминованіе въ Успенскую церковь с. Турецына, Даниловскаго уѣзда, пятьсотъ руб. сери въ церковь Святителя и Чудотворца Николая въ с. Глѣбовѣ, того же уѣзда, 50 р. сер.

Угличская мѣщанка Зиновія Полякова завѣщала: а) въ Угличскую Вознесенскую церковь, на церковныя потребности, 57 руб., и б) по 30 р. сер.-въ Алексѣевскій монастырь, въ Богоявленскій дѣвичій монастырь, въ Угличскій Преображенскій соборъ, въ Воскресенскоубоговскую церковь, въ Николоулейминскій монастырь, въ церковь села Дубровы, Угличскаго уѣзда, и въ церковь села Сергіевскаго, а въ Угличскую Васильевскую церковь 10 руб. серебромъ.

С.-Петербургскій купецъ Ѳеодоръ Рябининъ завѣщаль въ пользу церкви и причта села Богословскаго, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, 300 руб. сер.

Рыбинскія мѣщанка Ольга Крашениникова завѣщала въ градскую Казанскую церковь 100 руб. сер., съ тѣмъ, чтобы изъ денегъ сихъ употребляемо было по 20 рублей ассигн. въ годъ.

О церковныхъ постройкахъ.

Потомственный почетный Гражданинъ, Ростовскій 1-й гильдіи купецъ Петръ Андрее-

вичъ Веснинъ. иждивеніемъ своимъ, возобновилъ холодную Крестовоздвиженскую переконь въ г. Ростовѣ, а теплую съ колокольною перестроилъ вновь, съ двумя новыми придѣлами. Обѣ церкви, какъ снаружи, такъ и внутри устроены благолѣпно и украшены со всѣмъ тщаніемъ и изящностью. Суммы на постройки эти употреблено Веснинымъ до 60 тысячъ р. серебромъ.

Ростовскаго уѣзда, въ церкви села Павлова, на сумму церковнаго старосты крестьянина деревни Акилова Михайла Масленикова, украшены живописью придѣлы, и работа произведена удовлетворительно. Израсходовано на это Маслениковымъ 350 руб. сер.

Въ погостѣ Георгіевскомъ, что на ельникахъ, Угличскаго уѣзда, перелить колоколъ съ прибавленіемъ въ него 20 пуд. мѣди. Сумма на перелитіе колокола пожертвована церковнымъ старостою казеннымъ крестьяниномъ Андреемъ Касаткинымъ и нѣкоторыми изъ прихожанъ; а употреблено оной 350 р. сер.

Въ церкви села Прозорова, Мологскаго уѣзда, устроенъ, на сумму прихожанъ, вмѣсто деревяннаго, чугунный полъ. Расходъ на поѣдку сію равняется 784 руб. 50 коп. сер.

0 пожертвованіяхъ въ пользу церквей.

Старостою Ярославскаго Каѳедральнаго Собора, Потомственнымъ Почетнымъ Гражданиномъ, Ярославскимъ 2-й гильдіи купцомъ Порфиріемъ Ивановичемъ Оловяничниковымъ пожертвовано въ Соборъ слѣдующее: Потиръ,

Дискось, звѣздца, лжица и двѣ тарелочки серебропозлащенные 84-й пробы, въ коихъ вѣсу 4 ф. 56 золотниковъ; кадилье серебропозлащенное 84-й пробы, вѣсомъ 1 ф. 10 золотниковъ; рипиды бронзовые позлащенные, дикиріи и трикиріи бронзовые позлащенные, Архіерейскій посохъ бронзовый, мѣстами гдѣ слѣдуетъ, позлащенный; малый, предноси мый предъ Архіереемъ, мѣдный посеребряный подсвѣчникъ; бронзовый посеребряный съ чеканною по немъ работою семисвѣчникъ; привинченныя къ иконостасу въ придѣлѣ Св. Благоувернаго Князя Владиміра четыре лампады мѣдныя посеребряныя; Архіерейская митра золотнаго глазета съ финифтяными изображеніями, кои убраны стразами; Архіерейская митра серебрянаго глазета съ финифтяными изображеніями, кои убраны стразами; полное Архіерейское облаченіе золотнаго глазета; того же глазета низшаго достоинства 6-ть полныхъ Священническихъ облаченій, того же глазета еще болѣе низкаго достоинства 5-ть стихарей на Діаконовъ и Иподіаконовъ со всѣми принадлежностями, 2-на псаломщиковъ, 3-на исполтчиковъ и 3-на посошника, ломпадчика и книгодержца; того же глазета воздухи; того же глазета облаченіе на Св. Престолъ; того же глазета аналойная пелена, полное Архіерейское облаченіе серебрянаго глазета; того же глазета одно Священническое облаченіе; того же глазета два стихаря съ орярями на Иподіаконовъ, два-на псаломщиковъ, три на исполтчиковъ и три-на

посошника, лампадчика и книгодержки; Архьерейскій подсакошникъ бѣлый цвѣтной шелковой матеріи; Архьерейскій подсакошникъ зеленого цвѣта шелковой матеріи моаре. Архьерейское полное облаченіе— саккосъ, эпитрахиль, палица, поясъ и поручи шелковой малиноваго цвѣта матеріи съ золотными разводами и шелковыми зеленого цвѣта букетами; а большой и малой омофоры бѣлорозоваго глазета; шесть подризниковъ Священническихъ шелковой полосатой матеріи; серебрянаго глазета аналойная пелена; два блюда накладнаго серебра для выноса Св. Креста; бронзовая посеребряная тумба для вѣшанія кадиль.

Ростовскій купецъ и почетный Гражданинъ Дмитрій Максимъ Пѣшановъ, на устроение новаго иконостаса въ тепломъ Алексѣевскомъ храмѣ, Ростовскаго Рождественскаго женскаго монастыря пожертвовалъ 200 р. сер.

На устроение новой каменной Единовѣрческой церкви въ г. Ярославль, поступили пожертвованія: а) отъ Рыбинскаго 1-й гильдіи купца Θεодора Тюменева 200 р. сер., и б) отъ неизвѣстнаго—кирпичу, блага камня и извести болѣе, чѣмъ на 1100 руб. сер.

С. Петербургская мѣщанская дѣвица Александра Иванова Глазкова пожертвовала въ церковь села Воскресенскаго, что на обнорѣ, Любимскаго уѣзда, два Государственные пятипроцентные билета, каждый по 100 р. сер.

О приглашеніи къ торгамъ.

Правленіе Ярославскаго Архьерейскаго Дома объявляетъ, что 15 и 16 числа текущаго Сентября мѣсяца, будутъ производиться въ немъ торги на отдачу въ арендное содержаніе состоящаго въ г. Ростовѣ каменнаго двух-этажнаго Архьерейскаго Дома, со всѣми пристройками къ нему, какъ то палатками, подвалами, двумя башнями и Георгіевскимъ огородомъ, съ выстроеннымъ на немъ деревяннымъ флигелемъ. Желающіе взять эти статьи въ арендное содержаніе могутъ явиться въ назначенные сроки для торговъ въ Правленіе Ярославскаго Архьерейскаго Дома, въ Ярославль, съ необходимыми для сего документами и залогами.

Съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, въ селѣ Воскресенскомъ, что на Обнорѣ, Любимскаго уѣзда, предположено произвести на церковную сумму слѣдующія постройки: при церкви ризницу, кладовую и часовню—каменныя, церковную сторожку, 12-ть номеровъ лавокъ, кухню и дворъ при церковномъ домѣ, церковный домъ съ дворомъ и службами и дворъ при гостиницѣ—деревянныя. Всѣ означенныя постройки по смѣтѣ будутъ стоить около 8,000 руб. сер.; почему желающіе принять на себя производство означенныхъ работъ приглашаются на 1-е Октября текущаго 1861 года для торговъ и чрезъ три дня переторжи въ село Воскресенское, гдѣ могутъ видѣть чертежи и смѣту.

Редакторъ А. Крыловъ.

Печатать позволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи,

Архимандритъ Густинъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1½
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
серб.

№ 37.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

10 СЕНТЯБРЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

СЛОВО

Въ день Благовѣрнаго Великаго Князя Алек-
сандра Невскаго и Тезоименитства Благоче-
стивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕК-
САНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

*Поминайте наставники ваша, иже
маголаша вамъ слово Божіе, и азъ же
взирающе на скончаніе жителства
подражайте върѣ и азъ. Евр. 13, 7.*

Такъ Святой Апостолъ училъ Христіанъ
новообращенныхъ изъ Иудеевъ укрѣплять свою
юную вѣру въ Иисуса Христа Распятаго! Такъ
совѣтовалъ имъ обращаться съ благоговѣй-
нымъ воспоминаніемъ къ высокимъ образцамъ
Святыхъ мужей, Царей, Первосвященниковъ

и Пророковъ, ревновавшихъ по славѣ Едина-
го Истиннаго Бога, что бы тѣмъ возбуждать
и очищать и свою ревность по Богѣ Спаси-
тель! Но заповѣдь Апостола объемлетъ собою
всѣхъ истинно вѣрующихъ всѣхъ временъ и
народовъ: она равномѣрно относится и къ
намъ-чадамъ Православной Россіи. И предъ
нами Слушатели Христіане, въ бытописаніяхъ
нашего Отечества возстаетъ пѣлый сонмъ му-
жей, которые если не словомъ, то своими Хри-
стіанскими подвигами, выразили въ назиданіе
намъ свою ревность по вѣрѣ, — которые и въ
общественной и въ частной жизни своей съ
пожертвованіемъ своимъ спокойствіемъ, своею
славою, своими земными выгодами не только
сохранили твердость и непоколебимость сво-

его исповѣданія вѣры, но, что еще важнѣе, сохранили неприкосновенною среди бѣдствій общественныхъ, защищали и укрѣпляли вѣру тѣхъ, кому по своему званію и избранію должны были служить образцами. Высокое мѣсто въ сонмѣ сихъ избранниковъ Божіихъ занимаетъ убожаемый нами Святый Благовѣрный Великій Князь Александръ Невскій, въ тяжкую годину испытаній, посланныхъ промысломъ на наше отечество сохранившій наше православіе и вмѣстѣ съ нимъ славу и благоденствіе отечества.

Почтимъ же Благочестивые Слушатели! настоящее торжество Тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя нашего благоговѣннымъ воспоминаніемъ о подвигахъ Его святаго, вѣщеснаго Предка, съ именемъ котораго Церковь Православная на вѣки соединила имя ревнителя Вѣры Христовой и строгаго ея подвижника, и имя ея мудраго и славнаго защитника.

Еще до вступленія своего на престолъ Великокняжескій Святый Александръ явилъ себя героемъ Православной вѣры и ея мужественнымъ защитникомъ. Нападенія враговъ съ запада, съ намѣреніемъ подчинить наше отечество вліянію западной церкви, отражены были блистательною побѣдою, за которую не только признательный народъ, но и благодарная Церковь Россійская почтими его донынѣ чтимымъ прозваніемъ Невскаго. Чѣмъ же Святый Князь привлекъ на себя видныя знаменія небесной помощи въ сей брани, чѣмъ одушевлялъ онъ свою небольшую дру-

жину безтрепетно противостать сильному и хитрому врагу, чѣмъ онъ заслужилъ помощь своихъ сродниковъ, уже представившихся—первыхъ Русскихъ мучениковъ Князей: Бориса и Глѣба, если не тѣмъ, что измлада возлюбилъ вѣру, проникъ ею все существо души своей? За что былъ награжденъ дивною помощію свыше и славою на землѣ, если не за то, что ратуя за народъ Русскій, ратовалъ за славу Церкви Русской, за честь народнаго православія? Въ этомъ случаѣ Онъ и его дружина могли съ дерзновеніемъ сказать о себѣ: *сія была побѣда, побѣдившая враговъ нашихъ: вѣра наша!*

Сдѣлавшись Главою Государства, Благовѣрный Князь долженъ былъ обратиться на защиту православія совершенно въ другую сторону,—въ станы степныхъ варваровъ, которыхъ иго уже тяготѣло надъ Русью. Безъ военныхъ доспѣховъ полководца, а съ смиренною самоотверженною покорностію вождь испытующаго Промысла—Онъ является въ орду и, забывъ на время свой высокій санъ, изъявляетъ смиренную покорность предводителю Монголовъ. Было ли это человѣческое униженіе изъ видовъ приобрѣсть себѣ личныя выгоды въ благоволеніи вожда невѣрныхъ? Былъ ли то рабскій страхъ предъ властію и силою, несомвѣстимый съ достоинствомъ христіянина? Нѣтъ. Блаженный Князь чувствовалъ, что отказъ въ покорности Хану можетъ погубить и православіе, и нравственныя убѣжденія цѣлаго народа. Жертвуя своимъ зем-

нымъ величіемъ Правителя обширнаго Государства для спасенія своего народа, Блаженный Князь сохранилъ славу Вѣры Христовой, и прославилъ Бога истиннаго предъ невѣрными. По общему обычаю, имѣвшему силу закона, нельзя было иначе найти доступъ къ гордому владыкѣ Востока, какъ напередъ исполнивъ языческіе обряды, надлежало пройти сквозь разложенный огонь, и тѣмъ выразить прежде рабскаго поклоненія Хану, уваженіе къ обрядамъ исповѣдусмой имъ вѣры. Но проникнутый духомъ святой ревности къ славіи Бога истиннаго, Святый Князь безтрепетно вѣщаетъ: «Царю! тебѣ поклонюся, Богъ бо почести тебе царствомъ, твари же не поклонюся, «яко вся создана суть человѣка ради; Богу «Единому, емуже служу, и егоже чту, Тому «поклонюся.» Какое глубокое смиреніе и самоотверженіе Государя, и какое величіе и мужество Христіанина слышится въ сихъ краткихъ, но сильныхъ словахъ! И это могущество вѣры обезоруживаетъ гордаго повелителя. Прибывъ въ орду съ готовностію положить за вѣру жизнь свою, Святый Александръ Невскій возвращается въ отечество, осыпанный знаками благоволенія и сопровождаемый удивленіемъ вождя невѣрныхъ.

Но такъ какъ истинные ревнители Вѣры подвергаются и большимъ испытаніямъ; то и Святаго Князя ожидало еще испытаніе. Римскій Первосвященникъ, думая снова воспользоваться бѣдственными обстоятельствами Россіи, подавленной игомъ татарскаго владыче-

ства, чтобъ присоединить ее къ своей Церкви, отправляетъ къ Великому Князю пословъ съ льстивымъ предложеніемъ соединить тѣснымъ союзомъ оба Государства и обѣ Церкви, и общими силами свергнуть иго варваровъ. Что могло бы, по видимому, быть естественнѣе подобнаго союза двухъ христіанскихъ народовъ для низложенія общаго опаснаго христіанству врага? Но Святый Блаженный Князь съ твердою рѣшимостію отказывается отъ сего союза. „Мы знаемъ истинное ученіе Церкви,“ пишетъ онъ къ Римскому Первосвященнику, „а вашего не приедемъ и знать не хотимъ.“ Такъ, обнаруживъ непоколебимую ревность къ славіи истиннаго Бога въ шатрахъ Монгольскихъ, онъ торжественно предъ всѣмъ христіанскимъ міромъ обнаружилъ строгую сыновнюю покорность ученію Православной Церкви. Поручивъ волѣ Божіей облегченіе судьбы вѣреннаго себѣ народа, уповая, что Богъ, испытующій вѣру православныхъ, и очищающій ее огнемъ страданій, рачо или поздно самъ спасетъ отъ чуждаго ига, православно чтущихъ его, онъ отрекся отъ союза съ Церковію, отступившею отъ древняго православія, чтобъ не подать повода къ соблазну меньшей братіи своей. Онъ помнилъ и убоялся грѣзнаго предостереженія, изреченнаго Спасителемъ: *иже аще соблазнитъ единаго малыхъ сихъ, впрующихъ въ мя, уне есть ему да обьсится жерновъ осельскій о выи его, и ввержется въ пучинъ морстѣй.* Матѣ. 18, 6.

Такъ свято чтить прославляемый нами вѣнценосный подвижникъ Христіанской вѣры свое призваніе не только охранять вѣдшее благосостояніе своего народа, не только мудрою политикою смягчать скорбь земныхъ страданій своихъ подданныхъ, но и быть для нихъ образцемъ истиннаго Христіанина, и охранять цѣлость и непоколебимость ихъ вѣры и православія. Счастливы были среди своихъ самыхъ тяжкихъ несчастій предки наши, имѣвшіе надъ собою сего блюстителя Православной вѣры и предъ очами своими живый и высокій образецъ Его святой жизни. Если утѣшенія вѣры среди самыхъ великихъ бѣдствій суть самая дѣйствительныя, цѣлебныя и благотворныя, то неудивительно, что Святой Благовѣрный Великій Князь Александръ Невскій казался нашимъ благочестивымъ предкамъ посланнымъ свыше Ангеломъ Утѣшителемъ къ облегченію и утоленію ихъ тяжкихъ страданій;—неудивительна та глубокая, необычая скорбь, въ которую погрузилось все Государство, когда сей защитникъ вѣры, Церкви и Отечества оставилъ свое земное поприще,—когда это солнце отечества, по выраженію современнаго доблестнаго Пастыря Церкви Россійской—Митрополита Кирилла, при первомъ извѣстіи о смерти Александра, закатилось;—неудивительно, что и по кончинѣ и прославленіи сего подвижника вѣры, всѣ счастливыя событія Россіи приписываемы были Его заступленію и ходатайству.

Такъ, братіе, Святая вѣра Правителя государства, заботы объ охраненіи и воспитаніи ея въ народѣ, тѣснѣ всего сродняетъ Государя съ подданными и даетъ единство, силу и прочность всѣмъ дѣйствіямъ для возвышенія благополучія народнаго. Царствованіе Благочестивѣйшаго Государя нашего, начавшееся вождѣннымъ миромъ, Его постоянныя труды для вліянія Духа Христова въ самыя основанія учрежденій общественныхъ, Его заботы пробудить свободное Христіанское сознаніе долга во всѣхъ сословіяхъ, не исключая и самаго низшаго, Его желанія, начинающія уже къ общему утѣшенію исполняться, видѣтъ самое семейное счастье основаннымъ на разумнѣи всего добраго и полезнаго, а паче всего—правлѣ Св. Вѣры и нравственности, каждымъ членомъ семейства, не служить ли всѣ сіи благодатныя явленія яснымъ доказательствомъ, что отъ дня Священнаго Помазанія, носится надъ Нимъ изобильно Духъ Божій, Духъ истины, мира, кротости и любви, а предъ Его мыслію—высокій образецъ святой жизни Его Ангела: Блаженнаго Князя Александра! Помолвмся же Святому Царственному угоднику Христову, да своими молитвами предъ престоломъ Царя Царей—не престаеетъ осѣнять Царствованіе Благочестивѣйшаго Государя нашего, испрашивая Ему вышнюю помощь къ устроенію и утвержденію истиннаго счастья подданныхъ, на началахъ Святой вѣры и доброй нравственности. Аминь.

Священникъ Николай Тихвинскій.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ БѢСѢДЫ.

Бѣсѣда десятая.

Вѣрую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимымъ же всѣмъ и невидимымъ.

И такъ, слуш! если хотимъ знать, во что мы должны вѣровать, то намъ надобно знать Символь вѣры: въ Символь вѣры кратко изложено все, во что мы должны вѣровать. Вы безъ сомнѣнія этотъ Символь вѣры твердо знаете, знаете навзусь; и потому намъ остается теперь раскрыть ученіе, въ немъ заключающееся.

Символь вѣры обыкновенно раздѣляется на двѣнадцать членовъ, или частей. Первый членъ читается такъ: вѣрую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимымъ же всѣмъ и невидимымъ. Для спасенія и вѣчнаго блаженства души нашей, мы должны прежде всего вѣровать въ Бога. Вѣровати подобаетъ всякому, приходящему къ Богу, яко есть. Когда мы увѣруемъ въ Бога, тогда легко увѣруемъ и во все Божественное. Какъ отъ солнца исходить и въ солнцѣ сосредоточивается весь видимый свѣтъ; такъ отъ Бога начинается и въ Богѣ заключается весь Божественный свѣтъ вѣры. Кто не вѣруетъ, или не право вѣруетъ въ Бога, тотъ и ниво что не вѣруетъ. И въ самомъ дѣлѣ, отъ чего еретики къ ученію вѣры примѣшиваютъ свои неправыя мнѣнія, противныя Божественной истинѣ? Отъ того, что они въ Бога не пра-

во вѣруютъ. Отъ чего раскольники неправильно думаютъ о Богочтеніи, и своевольно уклоняются отъ православной Каѳолической церкви Божіей. Отъ того, что неправо вѣруютъ въ Бога. Отъ чего Евреи не вѣруютъ во Иисуса Христа? Отъ того, что не знаютъ и забыли Бога. Отъ чего язычники не принимаютъ Христіанскаго ученія вѣры? Отъ того, что ложнымъ богамъ кланяются. Словомъ сказать: всѣ заблужденія людей, какія были, есть и будутъ, всѣ отъ того, что они не вѣруютъ, или не право вѣруютъ въ Бога. И такъ необходимо вѣровать въ Бога, и вѣровать прежде всего. Что же значить, вѣровать въ Бога? Вѣровать въ Бога, значить имѣть живую увѣренность въ Его бытіи, свойствахъ и дѣйствіяхъ. Я не вижу Бога чувственнымъ образомъ; но увѣренъ, что онъ дѣйствительно есть, — такъ увѣренъ, какъ будто я Его теперь вижу предъ собою, какъ будто Онъ теперь одесную меня. Вотъ что значить вѣровать въ Бога!

Такъ ли, слуш! мы вѣруемъ въ Бога? И какъ же такъ не вѣровать? Слыхалили вы, чтобы ктонибудь при васъ сказалъ: нѣтъ Бога? Конечно не слыхали, и никогда не услышите. Кто дерзнетъ сказать: нѣтъ Бога? Если нѣтъ Бога, то кѣмъ же сотворенъ сей міръ, который весь такъ премудро устроенъ, и въ которомъ все такъ великолѣпно украшено. Если бы не было Бога, откуда же первоначально взялся этотъ человѣкъ, въ которомъ такая высокая душа, и у котораго такое удивитель-

нос тѣло? Ахъ, если бы не было Бога, то что же была бы наша жизнь на землѣ? Если бы не было Бога, то къ кому намъ было бы прибѣгать съ молитвою? Если бы не было Бога, то въ комъ находить намъ утѣшеніе и отраду? Отъ кого ожидать помощи и защищенія? Если и теперь, когда Богъ есть, иногда тяжело намъ бываетъ жить, что же было бы безъ Бога? Ахъ, и при Богѣ люди не боятся другъ друга ненавидѣть, обижать, презирать, злословить, даже убивать; что же было бы между нами, если бы Его у насъ не было? Нѣтъ, нѣтъ, слуш! Не напрасно душа наша жаждетъ, ищетъ Бога; не напрасно въ минуты горькія мы зываемъ къ нему; не напрасно намъ такъ отрадно всегда къ нему обращаться. Есть, есть Богъ. Именно безумень тотъ, кто говоритъ въ сердцѣ своемъ: нѣтъ Бога. Душа наша невольно, сама какъ бы безъ нашего вѣдома, по природному влеченію ищетъ, жаждетъ Бога: безъ Бога ей невозможно быть и жить. У язычниковъ не было истиннаго Бога: Онъ былъ имъ невѣдомъ; но они сами выдумали себѣ боговъ, а безъ Бога жить не хотѣли, не могли. Такъ необходимъ человѣку Богъ! Не подумайте, слуш! что я доказываю вамъ бытіе Божіе; нѣтъ, это такая истина, которая не требуетъ доказательствъ. Нѣтъ, я выражаю этимъ радость мою о Богѣ. Да возрадуется же душа ваша, слуш! У насъ есть Богъ—Богъ истинный; у насъ есть къ кому прибѣгать съ молитвою; есть у кого искать правды; есть въ комъ находить утѣшеніе. У

насъ есть Богъ: что сдѣлаютъ намъ злые люди? У насъ есть Богъ: что сдѣлаютъ намъ коварные враги? Будемъ же чаще обращаться къ Нему, будемъ непрестанно мыслить объ Немъ. Язычники выдумали себѣ боговъ; ужели мы не будемъ думать о Богѣ, который Самъ себя намъ открылъ? Язычники не забывали своихъ многихъ боговъ; ужели мы забудемъ своего единаго Бога? Язычники служили своимъ ложнымъ богамъ; ужели мы оставимъ служеніе нашему истинному Богу? Нѣтъ, если мы забудемъ мыслить о Тебѣ, Господи, да затмится въ насъ послѣ того всякая мысль; да прильпнетъ языкъ нашъ къ гортани, если мы не будемъ помнить Тебя, Боже, если славословіе Тебѣ не будемъ поставлять выше всякаго нашего веселія, если имя Твое, Господи, не будетъ благословляемо нами отнынѣ и до вѣка. Аминь.

ИСАКОВА ПУСТЫНЬ

въ Пошехонскомъ уѣздѣ.

(Окончаніе).

Долго ли судилъ Господь заботливому старцу Ефрему настоятельствовать въ новоустроенной обители, съ точностію нельзя сказать; ибо годъ кончины его неизвѣстенъ; но въ 1685 году былъ здѣсь уже другой Строитель—черный попъ Пахомій. При немъ отъ Благовѣрныхъ Государей Великихъ Князей Іоанна и Петра Алексѣевичей пожалованъ былъ, на имя Воеводы Кафтырева, указъ, хранящійся въ обители доннынѣ. По указу сему отведены были Исаковской пустынѣ земли и угодья, и вотъ его текстъ: „отъ Вели-

кихъ Государей Царей и Великихъ Князей Иоанна Алексѣевича, Петра Алексѣевича, всея Великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержцевъ, въ Пошехоньѣ, воеводѣ нашему Ивану Кафтыреву да подъячему Степану Грязнову. Били челомъ намъ Великимъ Государямъ, Пошехонскаго уѣзду, волости Углеца Константинова, Рождества Пресвятыя Богородицы Исаковой пустыни черной попъ Пахомій съ братією: въ прошломъ де 7366 году въ Пошехонскомъ уѣздѣ, въ Углецѣ Константиновѣ, на пустоши старомъ проявился образъ Рождества Пресвятыя Богородицы, и отъ того образа были многія исцѣленія и чудеса, и на той де пустоши старомъ, по благословенію Іоны, Митрополита Ростовскаго и Ярославскаго, построень монастырь Рождества Пресвятыя Богородицы, да въ придѣлѣ Рождества Іоанна Предтечи да Святыя Великомученицы Параскевы, нареченныя Пятницы, да Леонтія Ростовскаго, а земли къ тому монастырю нигдѣ не дано; а въ вашемъ де Великихъ Государей въ указѣ и наказѣ, каковы даны статьи писцомъ, написано: гдѣ построены церкви вновь послѣ писцовыхъ книгъ, а земель къ нимъ ни гдѣ не дано, и къ тѣмъ церквамъ велѣно дать изъ помѣщичьихъ и вотчинниковыхъ земель, на которыхъ земляхъ церкви построены, а имъ де къ тому монастырю нигдѣ земли не дано, и намъ Великимъ Государемъ пожаловать ихъ велѣтъ къ тому ихъ монастырю землю отмежевать изъ помѣщичьихъ и вотчинниковыхъ земель, про-

тиву нашего Великихъ Государей указу и писцоваго наказу, и о томъ послать къ Вамъ нашу Великихъ Государей грамоту. А въ книгахъ Пошехонскаго уѣзду письма и мѣры, да подъячаго Петра Наумова 137-138 годовъ, въ волости Углецѣ Константиновѣ въ помѣстьяхъ написано: за вдовою Степанидою Педровою женою Окаракова съ двумя сынысь Иваномъ большимъ да съ Иваномъ меньшимъ половина пустоши старова на родникѣ, а другая половина той пустоши въ помѣстьяхъ за Богданомъ Третьякова сыномъ, а на половину пашни худые земли... четвертей въ полѣ, а въ дву потому 30 копенъ сѣна. И въ году Марта въ 11 день Иваново помѣстье Окаракова въ пустоши старомъ дано Пошехонцемъ Ивану Васильеву сыну Шипунову, да Кручинѣ Семенову а въ ... году изъ кручинина помѣстья Семенова въ жеребью пустоши старомъ 14 четвертей дано и отдѣлено дочерѣ его дѣвкѣ Татьянѣ на прокормъ, да того кручинина помѣстья Семенова въ пустоши старомъ 7 четвертей безъ четверика отдѣлено племяннику ево Ивану Григорьеву сыну Семенову, и во 187 году Иванъ Панфиловъ то свое помѣстье 14 четвертей промѣнилъ Петру Иванову сыну Орлову, и во 193 году то помѣстье за службы дано ему Петру въ вотчину, а во 166 году Иванъ Семеновъ то свое помѣстье въ пустоши старомъ 7 четвертей безъ четверика промѣнилъ вдовѣ Дарѣ Ивановнѣ женѣ Жеребцова въ помѣстье, а въ нашемъ Великихъ Государей Указѣ и въ статьяхъ,

каковы даны писцомъ во 193 и во 194 году, написано: гдѣ въ селѣхъ строены церкви послѣ писцовыхъ книгъ, а земель къ нимъ не дано, и къ тѣмъ церквамъ изъ помѣщичьихъ и вотчинниковыхъ земель писать и мерять и межевать по дачамъ тѣхъ селъ и деревень, къ которымъ та церковь построена, съ шести сотъ четвертей и выше церковные земли и по 20 четвертей, и съ пяти сотъ и ниже до ста четвертей по пятнадцати четвертей, и со ста четвертей и ниже по десяти четвертей въ полѣ: потому и сѣнныхъ покосовъ на четверть по копнѣ, а мѣрять и межевать церковные земли во всѣхъ трехъ поляхъ въ селѣ, гдѣ церковь, сряду и не черезъ полосы. И мы Великіе Государя указали послать къ Вамъ нашу Великихъ Государей грамоту, велѣно противъ челобитья Исаковы пустыни землю отмѣжевать въ вотчину по наказу прочихъ церковныхъ земель и послать къ вамъ статью съ писцоваго наказа для того, что къ тому монастырю противъ заручнаго челобитья земли не отведено и межевые книги прислать. И какъ къ вамъ сія наша Великихъ Государей грамота придетъ и вы въ Пошехонской уѣздъ въ волости Углеца Константина на пустошь старую противъ челобитья Рождества Пречистыя Богородицы Исаковы пустыни Чернаго попа Пахомія съ братією взявъ съ собою тутошныхъ и стороннихъ людей и старожиловъ, сколько человекъ пристойно ѣхать, къ тому ихъ монастырю землю изъ помѣщичьихъ и вотчинниковыхъ земель противъ

церковныхъ земель въ вотчину отмежевать и грани учинши по нашему Великихъ Государей Указу и по наказу, каковъ къ вамъ посланъ наказъ изъ Пошехонскаго Приказу за дьячею прѣписью, да ту ихъ вотчину пашню, сѣно и лѣсъ и всякія угодья и грани и межъ написать въ книги письма своего и мѣры, и межеванные подлинно порознь дать межевые книги за руками тѣхъ людей, которые на томъ межеваньѣ будутъ, и вы Иванъ и Степанъ за своими руками прислали къ намъ Великимъ Государямъ къ Москвѣ и велѣли сподать въ помѣстный приказъ Боярину нашему Петру Васильевичу Шереметьеву съ товарищи и таковы межевые книги за руками тѣхъ же людей слово въ слово оставили бы въ Пошехонѣ въ приказной избѣ, впредь для явности и вѣдома и спору. Писанъ на Москвѣ лѣта 7203 году Апрѣля 6 день.

Послѣ Пахомія, въ 1709 году былъ Строитель Галактіонъ; за нимъ слѣдовали: Игуменъ Павелъ въ 1722-мъ, Іаковъ въ 1738-мъ, Парменъ, Николай въ 1744-мъ Іоаннъ въ 1746-мъ и Иларіонъ въ 1750-мъ. При семъ послѣднемъ Строителѣ деревянная церковь, воздвигнутая первоначальникомъ обители Ефремомъ, сгорѣла до основанія. Преемникъ Иларіона Игуменъ Питиримъ, въ 1753 году, соорудилъ вмѣсто ея новую деревянную церковь, и въ то же время началъ стараться объ устроеніи церкви каменной, каковая, благодаря заботливости его и щедродательности доб-

рохотныхъ жертвователей, въ 1758 году приведена къ окончанію и освящена во имя Рождества Пресвятыя Богородицы; она красуется въ обители и доннынѣ, имѣя въ длину 8½ с. а въ ширину 5½. Въ ней, по лѣвую сторону царскихъ вратъ, обрѣтается и чудотворная икона Божіей Матери. Икона сія длиною въ одинъ аршинъ шесть вершковъ, шириною въ одинъ аршинъ съ вершкомъ, и толщиною въ одинъ вершокъ. Вся икона покрыта серебряною 84 пробы ризою, позлащенною черезъ огонь; вѣнчики, которыхъ числомъ восемь, по числу лицъ, изображенныхъ на иконѣ, обнизаны стразами. По срединѣ ризы надпись по синему хрусталу, также обнизана стразами. Поля ризы обнизаны въ два ряда серебряными бусами. Подъ ризою икона покрыта слюдю, Вѣсомъ вся риза 22 фунта 17 золотниковъ. Передъ иконою теплится небольшая серебряная лампадка.

Въ 1764 году послѣдовалъ Высочайшій указъ объ упраздненіи Исаковой пустыни, и по поводу сего Питиримъ переведенъ былъ настоятелемъ въ Ростовскій Троицко-Варницкій монастырь. Между тѣмъ братія, опираясь на достаточность средствъ обители, стали ходатайствовать объ оставленіи ея на своемъ содержаніи; ходатайство сіе было уважено, — пустынь оставлена въ качествѣ заштатной и Всемилостивѣйше повелѣно быть въ ней Строителю и шести монашествующимъ. Въ настоятеля былъ назначенъ тогда (въ 1766 году) Игуменъ Теофанъ, который, находившись

въ званіи семь мѣнѣе года, уступилъ оное своему предмѣстнику Питириму, и сей послѣдній управлялъ пустынею до самой кончины своей, послѣдовавшей въ 1771 году. Послѣ него съ 1772 по 1774 годъ былъ настоятелемъ ея Строитель Иеромонахъ Мисаилъ; въ 1775 г. Патрикій; въ 1776 и въ первой половинѣ 1777 опять Мисаилъ; за нимъ въ томъ же 1777 году Густинъ; въ 1778 Кесарій; съ 1779 по 1785 г. Мина; въ управленіе его пожаловано пустыни на содержаніе 300 руб. асс., мукомольная мельница на р. Ухтомѣ и 30 десятинъ сѣнокосной земли; съ 1785 по 1787 Герасимъ; съ 1787 по 1790 Варлаамъ; съ 1790 по 1796 Фаларетъ, съ 1796 по 1801 годъ Иоасафъ; съ 1801 по 1805 Александръ; съ 1805 по 1807 Алимпій; съ 1807 по 1812 Кесарій, — при немъ построены существующій нынѣ въ обители деревянный домъ, длиною въ 19 сажень, шириною въ 5, а вышиною въ 3½; съ 1812 по 1816 Филуменъ; въ 1816 Нектарій; съ 1817 по 1818 Паладій; съ 1818 по 1845 годъ Игнатій.

При Игнатіи 1) въ 1819 году холодная церковь Исаковой пустыни изъ одноглавой сдѣлана пятиглавою; 2) въ 1820-мъ распорстранена теплая церковь и имѣеть нынѣ въ длину 4½ саж. а въ ширину 10 саж. 3) въ 1822 году устроены въ ней новые двух-ярусные иконостасы, выкрашенные голубою краскою, и унизанные позлащенною рѣзбою; 4) въ 1828-мъ воздвигнуть каменный, крытый желѣзомъ, двухъ-этажный корпусъ, имѣющій

длины 23 сажени,—ширины 6, а вышины $4\frac{1}{2}$ саж.; въ верхнемъ этажѣ зданія сего помѣщается нынѣ Настоятель, а въ нижнемъ трапеза, кухня и десять братскихъ келлій; 5) въ 1840-мъ сооруженъ въ холодную церковь шести ярусный, богато вызолоченный иконостась, а стѣны украшены живописью; 6) въ 1841-мъ наложенъ въ церкви чугунный полъ; наконецъ въ томъ же году устроена Игнатіемъ, вмѣсто деревянной, каменная вокругъ обители ограда вышиною въ 5 арш., толщиною въ $1\frac{1}{2}$ ар. а въ окружности на 210 саж.,—ограда сія съ двоими воротами, и представляетъ собою правильный четвероугольникъ; по угламъ ея четыре башни, изъ коихъ въ одной помѣщается житница, въ другой погребъ, въ третьей баня, въ четвертой дровяной сарай.

Игнатію наследовалъ Теофанъ, управлявшій обителию съ 1845 по 1853; послѣ Теофана съ 1853 по 1856. былъ Іоасафъ.

Нынѣ настоятельствуетъ въ Исаковой пустыни Игуменъ Антоній опредѣленный въ 1856 году Въ Управленіе его, въ теплой церкви устроенъ новый иконостась, вызолоченный на полиментъ, и произведены разныя другія подѣлки, цѣнность коихъ простирается до 7335 руб. сер.; такъ что пустыня сія представляетъ, теперь собою одну изъ самыхъ благоустроенныхъ обителей. Будущность ея обезпечивается слѣдующими пожертвованіями: отъ Помѣщицы Параскевы Ашериной 47 десятинъ пахотной и сѣнокосной земли; отъ капитана Якова Васильева

Дробышевскаго 20 десятинъ; отъ Пошехонскаго купца Александра Васильева Серебрякова 13 дес.,—на всѣ эти земли законные акты хранятся въ монастырскомъ архивѣ,—отъ Графини Анны Алексѣевны Орловой-Чесменской 5000 руб. сер. Есть и еще нѣсколько ломбардныхъ билетовъ, на которые обитель получаетъ проценты. Но главнымъ источникомъ средствъ, поддерживающихъ Исакову обитель, служатъ крестные ходы въ Пошехонье и Любимъ. Въ пятокъ четвертой недѣли до пасхѣ, послѣ литургіи, икона Божіей Матери выносятся изъ пустыни и, сопровождаемая множествомъ окрестныхъ жителей, приносится наканунѣ праздника Вознесенія, въ городъ Пошехонье, въ Троицкій Соборъ, гдѣ и находится до среды недѣли всѣхъ святыхъ. Въ среду этой недѣли икона, въ сопровожденіи всего города, выносятся изъ Пошехонскаго Собора и за недѣлю до праздника Петра и Павла приносятся въ Любимъ, въ Богоявленскій Соборъ. Здѣсь икона находится до перваго, а иногда и до втораго Воскресенья послѣ Ильина дня и отсюда возвращается въ пустыню. Какъ въ Пошехонѣ, такъ и въ Любимѣ, во время пребыванія въ нихъ честной иконы Царицы небесной, стекается великое множество народа. Не мало бываетъ Богомольцевъ и въ самой обители. На молебнахъ, совершаемыхъ предъ явленнымъ и чудотворнымъ образомъ Богоматери, читается слѣдующая умильтельная молитва: Прими, о всеблагословенная, пречистая Госпоже Влады-

чице Богородительнице Дѣво! печальныя сія молитвы, со слезами къ Тебѣ нынѣ приносима отъ насъ, недостойныхъ рабовъ твоихъ, къ твоему цѣлбоносному образу, пѣніе возсылающе со умиленіемъ, яко Тебѣ самой ту сушей, прислушающей моленія наша, и подающей съ вѣрою просящимъ, по коемуждо прошенію исполненіе; ибо Ты скорбящимъ скорби облегчаеши, немощнымъ здравіе даруеши, расслабленныхъ и недужныхъ исцѣляеши, отъ бѣсныхъ бѣсы прогоняеши, обидимыя отъ обидъ избавляеши, насилуемыя спасаеши, грѣшнымъ прощаеши, прокаженныхъ очищаеши и малыхъ дѣтей милуеши, и неплодныя отъ неплодства разрѣшаеши, отъ узъ и темницъ свобождаеши и всякія многообразныя страсти врачуеши; всяко суть возможна ходатайствомъ къ Сыну Твоему. Христу Богу нашему, О всепѣтая Мать, пресвятая Дѣво Богородице! не престай нынѣ молитися о насъ, недостойныхъ рабѣхъ Твоихъ, во всечестнѣмъ храмѣ (или домѣ) семъ, все благоговѣнно къ Тебѣ предстоящихъ и Пречистому образу Твоему со умиленіемъ припадающихъ и съ любовію сей цѣлующихъ. Услыши насъ, Владычице! на Тя, по Божѣ, едину надежду имущихъ, и къ Тебѣ присно Дѣво съ вѣрою притекающихъ; яко во всѣхъ скорбѣхъ и обстояніихъ нашихъ, едино твое и твоего Сына и Бога нашего имѣемъ заступленіе и утѣшеніе въ жизни сей и въ скончаніемъ вѣницъ. Аминь.

Пошехонской Исаковой пустыни Игуменъ Антоній.

РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.

То лпы народныя сѣшать
Ко граду мира со смиреньемъ,
Чтобъ въ храмъ Божьемъ возсылать

Молитвы въ праздникъ Обновленья. (*)

Средь нихъ является одинъ:
Потомъ онъ царя Давида;
Зовутъ его Іоакимъ:
Почтененъ онъ по лѣтамъ съ виду
И кротокъ взоръ его лица,
Но въ немъ тоска изображалась,
И сѣдовласая глава
Не рѣдко долу преклонялась.
Безмолвенъ, блѣденъ, онъ идетъ
Во храмъ святой живаго Бога,
Взошелъ—и тихо подаетъ
Священнику свой даръ угобой.
Но жрецъ ему сказалъ тогда:
„Я говорилъ неоднократно,—
„Бездѣтныхъ жертва никогда
„Не будетъ Господу пріятна!“
Несчастный слышитъ... и надъ нимъ
Какъ громъ отвѣтъ тотъ разразился...
Оставивъ Іерусалимъ,
Пошелъ въ пустыню, гдѣ и скрылся,—
Сказавъ:, при сладкой тишинѣ
Я буду жить въ сей дебри дикой,
Пока Ты милости ко мнѣ
Не явишь, щедрый мой Владыка!“—
Вседился онъ въ лѣсной глуши,
Постясь, творя въ слезахъ моленья.
Но тамъ его не веселитъ
Ничто: ни дивныя картины,
Ни южна неба свѣтлый видъ,
Ни горъ гигантскія вершины,
Ни шумъ веселый водъ живыхъ,
Ни легка тѣнь надъ ихъ струями.
Леандровъ сладостныхъ, густыхъ,
Нависшихъ гибкими вѣтвями,
На коихъ въ глубинѣ ночей,
Эфирнымъ призракомъ мелкая,
Поетъ веселый Соловей,
Творца и Бога прославляя.
Іоакимъ не обращалъ

(*) I Макс. IV, 43-60.

На эти красоты внимаешь,
 Въ увидишь сердце заключалъ
 Лишь скорбныхъ дней воспоминанье.
 О дивномъ старцѣ вѣсть стрѣлой
 До Назарета достигая,
 Гдѣ съ чистой, кроткою душой
 Его супруга обитаетъ,
 Она, услышавши о немъ,
 Сраженна страшными скорбями,
 Смутилась, пала ницъ липомъ,
 Залившись горькими слезами.
 Потомъ въ тѣнистый садъ идетъ:
 И тамъ покою не находить,—
 То долу очи низведетъ,
 То снова къ небу ихъ возводитъ.
 И вотъ однажды, средь кустовъ,
 Въ тоскѣ несчастная узрѣла
 Гвѣзду, а въ немъ молодыхъ птенцовъ—
 Они вкругъ матери сидѣли.
 „Я вѣрно въ свѣтъ вѣсѣхъ грѣшнѣй!“
 Воскликнула она, рыдая:
 „Ласкаютъ всѣ своихъ дѣтей;
 „А я утѣхи-сей незнаю!“,
 И горькіе потоки слезъ
 Лились изъ глазъ, горъ воздытыхъ,
 Изъ глубины святыхъ небесъ
 Она на нихъ ждала отвѣта.
 За симъ во мракѣ тишины
 Блеснули вечера свѣтилы,
 Въ небесномъ храмѣ зажжены
 Они, какъ яркія кадилы.
 Душа несчастной въ этотъ мигъ
 Неизяснимымъ ожиданьемъ
 Полна...свѣтлѣетъ Анны ликъ....
 Вокругъ ея легло сіянье.....
 Эдема житель передъ ней;
 Его гласъ нѣжный тихо летаетъ:
 „О жено! по мольбѣ твоей
 „Тобой просимое дается:
 „Ты дщерь родишь и-вѣрн мнѣ-съ ней!
 „Земныя дщери не сравнятся;
 „Всѣ племена въ ядоли сей

„Черезъ нее благословятся.
 „Черезъ нее нашъ Царь, Господь,
 „Призрѣвши съ высоты святыхъ,
 „Во злѣ лежащій міръ спасетъ.
 „Ты наречешь ее-Маріа!“
 Сокрылся вѣстникъ....она,
 Святой обятая отрадой,
 Обвѣтъ въ души своей дала
 Предать Творцу рожденно чадо.
 И посетила въ Божій храмъ,
 Съ смиренья полною душою,
 Припадши умилленно тамъ
 Съ надеждой, съ сладостной мольбою.
 Но не окончилось тогда
 Святое откровенье это:
 Въ пустыню, тѣмъ-же часомъ дня,
 Явился тотъ-же Ангелъ свѣта.
 Иоакиму онъ предсталъ,
 Сказавъ: „Рабъ Божій! всѣ моленья,
 Что ты на небо возсылалъ,—
 Вѣрн-не пройдутъ безъ исполненья:
 Родится дщерь. Внимай-же мнѣ,
 Словамъ пророчества дай силу;
 Вотъ знаменіе въ томъ тебѣ:
 Иди скорѣи къ Ерусалиму;
 Отъ вратъ златыхъ недалеко
 Свою супругу повстрѣчаешь;—
 Я возвѣстилъ сей часъ ей то,
 О чемъ теперь уже ты знаешь.
 Мной это рекъ Іегова!“
 Блаженный старецъ посетиваетъ
 Исполнить вѣстника слова,
 И чтожь?—жену свою встрѣчаетъ!
 Въ священной храмъ рука съ рукой
 Онъ съ ней идетъ, и у порога
 Припавъ съ сердечною хвалой
 Къ стонамъ утѣшителя—Бога.
 Летѣли дни чредой своей—
 Слова исполнились святые—
 Родилась, къ радости людей,
 Благословенная Маріа!

Александръ Лебедевъ.

Редакторъ А. Крыловъ.

Печатать позволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи
 Архимандритъ Іустинъ.

Ярославль. Въ Типографіи Р. Фалька.